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Πολιτικήν της Ελλάδος Ιστορίαν 
κατά τον 20ο αιώνα

Η µαλθακότητα του Μαντζάρειου ύµνου συνηχεί
ύποπτα µε µια εθνική ιστορία αδιάλειπτης εξάρτησης από
τις Μεγάλες ∆υνάµεις. Η Ελλάς δηµιουργήθηκε ως Ευρω-
παϊκή σφήνα στην παραπαίουσα Οθωµανική αυτοκρατο-
ρία. Ταπεινή και άδολη, σαν άλλη Σταχτοπούτα, η νεότευ-
κτη οντότητα παραδόθηκε µε προξενιό σε βασιλικό οίκο
της αλλοδαπής. Παρά την διογκούµενη αντίσταση εντό-
πιων δυνάµεων, η Ελλάς θα παρέµενε ετεροκαθορισµένη
για ενάµιση περίπου αιώνα.  Τί άλλο µπορούσε να είναι ο
µύθος της ισχυρής εθνικής συνείδησης αν όχι θυµικό  πα-
ραπέτασµα στην διάρρηξη ενός παρθένου βασιλείου; Και
τί υποδηλώνουν οι κοκορικορώνες περί αρχαίων ηµών
προγόνων αν µη την έλλειψη αυτοδιάθεσης στο εδώ-και-
τώρα; (Αρχαίοι πρόγονοι κι αχρείοι απόγονοι θαρρώ πάνε
πακέτο.)

Είναι δύσκολο άραγε να συγκριθεί ένας µουσικά
υποτονικός Ύµνος  εις την Ελευθερία µε την πολιτική
ηττοπάθεια ενός έθνους που ποζάρει ως µετενσαρκωµένο
µεγαλείο; Θα µπορούσε ίσως το αποικιακό εµβατήριο του
Μάντζαρου να θεωρηθεί έκφραση µιας ετερόβουλης Πο-
λιτικής της Ελλάδος Ιστορίας; Ιδού το ερώτηµα, Γραικοί!

Ο  επιστηµονισµός, η ακαδηµαϊκή δυσκαµψία, και
πρωτίστως η έλλειψη φιλοσοφικού στοχασµού στη σύγ-

Μία “εκτός πεπατηµένης”  µουσικολογική - πολιτική
ανάλυση του Ελληνικού  Εθνικού  Ύµνου

� Η µελοποίηση του Ύµνου εις την Ελευθερίαν από
τον Ιταλοπαθή Μάντζαρο υπήρξε η αιτία που ένα galante
εµβατήριο φορτώθηκε στη ράχη του Έλληνα ως «εθνικός
ύµνος».  Εικόνες τρόµου και µεταφυσικής έντασης στο
ποίηµα του Σολωµού (βλέπε κόψη σπαθιού, ιερά κόκκαλα)
αποσυντίθενται µουσικά µε κουρνιασµένες φράσεις και
µετρική ουδετερότητα  (παράδειγµα 2, σελ 45). Τα συνεχή
διαστήµατα, που στροβιλίζουν αναπαυτικά (βαλσικά θα
έλεγε κανείς) γύρω από τρίτες, η αποφυγή ισχυρών  µελω-
δικών πτώσεων, και  οπωσδήποτε η ακύρωση του εµβατη-
ριακού παλµού µε την υιοθέτηση τριπλού µέτρου (δεξί -
αριστερό-µπαστούνι) καθιστούν τον Μαντζάρειο ύµνο ιδε-
ώδη για χοροεσπερίδα απόστρατων αξιωµατικών.

Πώς να δοµηθεί λοιπόν πατριωτικός οίστρος γύρω
από µια τέτοια µελοποίηση; Πώς να ξεχυθεί το ηρωικό πε-
ριεχόµενο της Ελευθερίας µέσα από το µικροαστικό µιφα-
σόλφαµι; Ρώτησε κανείς τα υπέρβαρα Ελληνόπουλα αν θα
σήκωναν ποτέ τα όπλα στον πλάγιο και καθιστό ήχο της
ηττοπάθειας;   Με τέτοια µουσική, ανάδελφοι, ούτε τα  αι-
ωρούµενα σωµατίδια της Βασιλεύουσας δεν επαναπατρί-
ζουµε.
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χρονη διανόηση θα µάς αρνηθούν την όποια αιτιακή σχέ-
ση µεταξύ των δύο παράλληλων αντιφάσεων. Κι όµως, ο
φυσικός θα δεχτεί ότι η αδιάλειπτη εκτέλεση της Μαντζά-
ρειας µελωδίας για περισσότερο από έναν αιώνα συνιστά
ένα µετρήσιµο φαινόµενο (παραγωγή και διάδοση ηχητι-
κών κυµάτων). Ο κοινωνιολόγος θα προσθέσει το βάρος
της συµβολικής σήµανσης του φαινοµένου (µουσική που
ντύνει τελετές εθνικής επιβεβαίωσης), ενώ ο ψυχολόγος
θα επικυρώσει τη συναισθηµατική φόρτιση τέτοιων εκτε-
λέσεων. Και µόνον αυτές οι συνιστώσες δεν µπορεί παρά
να δίνουν ένα σηµαντικό πολιτισµικό άθροισµα, αυτό ακρι-
βώς που ζητά να δηλώσει ο όρος «εθνικός ύµνος».

Η  ιδιόρρυθµη διασκευή της µελωδίας του Μάντζα-
ρου επιδιώκει την ανάδειξη του δίζυγου «εθνικός ύµνος»
και «πολιτική ιστορία» της Ελλάδος. Και όχι µόνον αυτό.
Έστω µεταφορικά, ο εµβολισµός ξένων εθνικών ύµνων
στην εν λόγω µελωδία προσφέρει τη δυνατότητα για µια
πολιτική µουσικολογία και ανασκαλεύει τα πίτουρα µιας ε-
θνικής πολιτικής στη µουσική. Πολλά είναι τα ερωτήµατα
που µια τέτοια παρέµβαση γεννοβολά. Για παράδειγµα:
Μήπως εθνυµνούµε συνεπέστερα µε την απαγγελία και
µόνον των εγερτήριων στίχων του ποιητή; Αλλά και τι µάς
εµποδίζει να λαλούµε τον Εθνικό Ύµνο στον ανδρείο σκο-
πό του Χατζιδάκι:

[Μουσικό παράδειγµα 1, µελωδία Μ. Χατζηδάκι]

(Συγκρίνεται η λεβεντιά του τσάµικου, το ρυθµικό του
«κάτσε καλά, ωρέ», µε τη συνεσταλµένη µελωδία ενός   ήσ-
σονος ευπατρίδη; Ποιος Ευρωχούλιγκαν θα µείνει όρθιος
στο ξεχείλισµα τέτοιου θούρειου από τα στόµατα χιλιά-
δων Ελλήνων; Ποιου γηγενή το δέρµα δεν θα σφίξει στην
ηρωική κατάφαση της παρεστιγµένης του θέσης;      Ο Χα-
τζιδάκις πρόσφερε εν κρυπτώ µια εθνική µελωδία. Στο λα-
ρύγγι µας στέκει η αναγνώρισή της ως Ύµνου της Ελλά-
δος.)

Ο παρεµβολισµένος ύµνος αποτελεί συνάµα κριτική
µουσικολογία, µουσική κριτική και, µεταφορικά έστω, πο-
λιτική χαρτογράφηση της Ελλαδικής ιστορίας.  Ο δε υπό-
τιτλος «µουσικοτροπική απόπειρα εθνικής αυτογνωσίας»
παραπέµπει στα εξής «αυτονόητα»: σαν την Ελευθερία

του Σολωµού, η εθνική αυτογνωσία «βγαίνει» µέσα από κό-
καλα, συγκεκριµένα από τα οστά της ιδεοληψίας και του ε-
θνικισµού.  ∆εν είναι προϊόν συλλογικής κατήχησης, αλλά
κατάκτηση προσωπικού αγώνα.  ∆εν αναγράφεται σε καρ-
τολίνα, αλλά διαπνέει τη σκέψη και την πράξη έκαστου πο-
λίτη.  Και, τέλος, δεν χρειάζεται βρακόπανα, στολές, φαν-
φάρες κι επιδείξεις για να εµπεδωθεί.  Μια µελωδία της αρ-
κεί, για πάντα ν' αγλαΐζει.

� Η Αµερικανική διείσδυση στην µεταπολεµική Ελλά-
δα άγγιξε αποικιοκρατικά βάθη. (Προηγήθηκε βεβαίως η
πληθυσµιακή διείσδυση της Ελλάδος στην Αµερική ως µε-
ταναστευτικό ρεύµα.) Η άφιξη των Γιάνκηδων συνέπεσε µε
το ηθικό απόγειο των ΗΠΑ ως µαχητή των σύγχρονων ε-
λευθεριών. Ο Μεγάλος Πόλεµος πρόσφερε οικονοµική
διέξοδο σε µια χώρα παγιδευµένη από το κραχ του 1929.
Χάρη στην πολιτική µαεστρία του Ρούζβελτ, ο αναβλύζων
ενθουσιασµός του Αµερικανού διοχετεύτηκε στον αγώνα
για την προάσπιση του ελεύθερου κόσµου. Μολονότι η
Αµερική άργησε να µυριστεί τις προθέσεις του Στάλιν στην
µεταπολεµική σκακιέρα, αντιµετώπισε το πρόβληµα δυνα-
µικά αλλά και µε υπερβάλλοντα ζήλο: ο ενθουσιασµός της
αλλοιώθηκε σε φρενήρη αντικοµµουνισµό.

Παρθένο θύµα στην µεταπολεµική αναµέτρηση καπι-
ταλισµού και σοσιαλισµού υπήρξε η Ελλάς. Την ώρα που
οι κατεστραµµένες χώρες του Άξονα έχτιζαν νέες οικονο-
µίες, η µυριοφαγωµένη απόληξη των Βαλκανίων ξόδευε
χρήµατα κι αίµα στον Εµφύλιο της ντροπής. Κι όταν οι Κε-
ντροευρωπαϊκές δηµοκρατίες προσανατολίζονταν σε ένα
µεικτό σύστηµα ελεύθερης αγοράς µε στοιχεία κοινωνι-
κής δικαιοσύνης, η αντικοµµουνιστική ψύχωση των Αµερι-
κανών υποβίβαζε εκατοµµύρια Έλληνες σε πολίτες δεύτε-
ρης κατηγορίας. Αν µη τι άλλο, οι οκτάβες της εναρκτή-
ριας φανφάρας του ύµνου των ΗΠΑ παραπέµπουν στην
απουσία διαλεκτικής σκέψης και πράξης στην Αµερική,
αυτό που όλοι κατανοούµε ως Αµερικανικό φονταµενταλι-
σµό. Η δε εγκατάλειψή τους στο δεύτερο τµήµα της φρά-
σης καθιστά ευπρόσληπτη την περίφηµη Αµερικανική ανα-
κολουθία µεταξύ αποστολικής ρητορείας και πολιτικού α-
µοραλισµού.
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Η αρχή του Ύµνου  “Εις την Ελευθερίαν” του ∆. Σολωµού, τονισµένη πάνω 
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� Η Γερµανική κουλτούρα υπήρξε προϋπόθεση για τη
δηµιουργία της σύγχρονης Ελλάδος. Χωρίς τον ιδεαλισµό
και τη λατρευτική σχέση των Γερµανών µε την κλασική αρ-
χαιότητα το νέο Βασίλειο ίσως να µην επιβίωνε. Για πρώτη
φορά η ίδρυση ενός κράτους στηρίχθηκε, τουλάχιστον
ρητορικά, στο επιχείρηµα της ιστορικής συνέχειας. Είναι
δε σηµαντικό ότι επικεφαλής του τέθηκε ο γόνος τού πλέ-
ον αρχαιόπληκτου µονάρχη της Ευρώπης. Ο ίδιος αυτός
ιδεαλισµός βέβαια σφράγισε και το τέλος της Βαυαρο-
κρατίας στην Ελλάδα, αφού την οδήγησε σε πολιτισµική
και τελικά πολιτική σύγκρουση µε την Ελλαδική πραγµατι-
κότητα.

Αν η πολιτική επιρροή του Γερµανόφωνου χώρου εξα-
σθένησε µε την αποχώρηση του Όθωνα, η πολιτιστική του
διευρύνθηκε. Η γιγάντωση της Γερµανικής διανόησης και
τέχνης τον 19ο αιώνα προσέλκυσε λαµπρά µυαλά από το
νεότευκτο βασίλειο, τα οποία επιστρέφοντας στο πάτριο
έδαφος συνέστησαν πυρήνες επιστηµονικής και καλλιτε-
χνικής δραστηριότητας. Τα απαράµιλλα επιτεύγµατα του
Γερµανικού πνεύµατος, ωστόσο, φούντωσαν έναν άκρατο
εθνικισµό που έφερε τελικά την Ευρώπη στο χείλος του
ιστορικού µηδενισµού. Απόδειξη τούτου είναι ότι η Ελλά-
δα, το παρελθόν της οποίας στάθηκε φάρος για την Γερ-
µανική κουλτούρα, αναδείχτηκε κορυφαίο θύµα του Ναζι-
στικού τυφώνα. Και παρά τον εθνικό της βιασµό από το
Τρίτο Ράιχ, συνείσεφερε στην ανοικοδόµηση της Γερµα-
νίας µε τα φτηνά της εργατικά χέρια. Η αδιάλειπτη αναφο-
ρά της Ελλάδος στη Γερµανία υποδηλώνεται µε τη χρήση
ισοκράτη στο µπάσο, ενώ η ακολουθία σταθερών και
ασταθών συνηχήσεων στη µελωδική φράση εκφράζει την
ευρεία διακύµανση αυτής της σχέσης.

� Η Βρετανική επιρροή στην Ελλάδα υπήρξε ουσιώ-
δης, αλλά σπανίως άγγιξε τα όρια του αποικιοκρατικού ε-
ξαναγκασµού. Πονάνε ακόµη, βέβαια, τα ∆εκεµβριανά του

1944, απεγνωσµένη προσπάθεια του Τσώρτσιλ να κρατή-
σει τον Στάλιν έξω από τη Μεσόγειο. Από την άλλη, όµως,
στη Βρετανία οφείλουµε ένα µεγάλο κοµµάτι του Ευρω-
παϊκού φιλελληνισµού στα δύσκολα χρόνια της απόσχισης
από την Οθωµανική Αυτοκρατορία, την πολιτική ένωση
των Επτανήσων µε την Ελλάδα, και φυσικά την υλική συ-
µπαράσταση στον αγώνα κατά των Ναζί. Αξιοσηµείωτο εί-
ναι ότι τα δύο έθνη καταλαµβάνουν τους αντίποδες της Γη-
ραιάς Ηπείρου. Και ουδείς αµφιβάλλει για την πολική αντί-
θεση των αντίστοιχών τους νοοτροπιών. Ελλάδα και Βρε-
τανία, ωστόσο, εξέχουν ως τα πλέον ναυτικά έθνη της Ευ-
ρώπης. Πλήρως αποσπασµένη από την κυρίως Ήπειρο η
µία και το απώτατο άκρο της στην Μεσόγειο η άλλη, συν-
δέονται επίσης µε ένα κοινό πάθος για ανεξαρτησία και
την επιµονή σε µια ψυχολογία αναδελφισµού. Η παρεµβο-
λή του Βρετανικού ύµνου µεταξύ µελωδίας και µπάσου υ-
ποδεικνύει την σταθεροποιητική αλλά όχι πάντα ευδιάκρι-
τη επιρροή της Βρετανίας στην Ελλάδα. Η δε αντιστικτική
της διαπλοκή µε τη µελωδία του Μάντζαρου υποδηλώνει
µια σχέση εσωτερικής ανταπόκρισης παρά εξωτερικής
συγγένειας.

Ο Ilias Chrissochoidis επιπλέει στη µεταδιδακτορική νιρβάνα
του Stanford University. Η πολυετής παρουσία του στο Silicon
Valley δεν κατάφερε ν' αλλοιώσει την οικουµενικά Ελληνική του συ-
νείδηση, η οποία ανέκαθεν καταύγαζε εκτός του Ελλαδικού εναέρι-
ου χώρου. Μουσικολόγος κατά  επάγγελµα και διαστροφή, έχει
προσφέρει µελέτες για το έργο του Νίκου Αστρινίδη, τη µουσική φι-
λοσοφία του Shakespeare, το συµβολικό περιεχόµενο του Μοντε-
βερδιανού L'Orfeo, και πρόσφατα µια θεµελιώδη εξέταση της πρώ-
ιµης πρόσληψης των Ορατορίων του Handel. Ως συνθέτης, έχει υ-
πογράψει ιδιουργήµατα, όπως την όπε-
ρα-µιούζικαλ  Η Μεγάλη Απόφαση του
Πυθαγόρα, Τα Τραγούδια του Ενώχ, Κο-
ντσέρτο για Πιάνο, καθώς και τις παρω-
δίες Frankenstein Sonata, Jurassic
Prelude, και Sonatamounatamou.
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